

Valencia, un mes.	1,50
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

### Asuntos del día

No ha podido cultivarse a la prensa la importancia y la significación que encierran las ovaciones de que fué objeto el domingo S. M. el rey en la plaza de Toros. Revisaremos aquellos caracteres verdaderamente extraordinarios, y así puede decir hoy *El Imparcial*, respondiendo escrupulosamente a la realidad, que desde hace años no hemos asistido a una tan sincera, ferviente y jubilosa manifestación de una gran masa social.

Ante todo y sobre todo, los vivas y los aplausos repetidos y entusiastas con que la multitud, compuesta de todas las clases sociales, acogió la presencia del joven Monarca, fueron una nueva prueba y una clara demostración de los sentimientos monárquicos del pueblo madrileño; pero fueron también al propio tiempo, como escribe el *Heraldo*, la confirmación de que el pueblo tiene deseos de conocer al rey y de que éste gana mucho poniéndose en contacto con el pueblo.

Algunos periódicos, sacando las cosas de su juicio, quieren dar determinada significación en contra de la monarquía a la presencia del joven rey en la plaza de Toros. No somos nosotros entusiastas del llamado espectáculo nacional; si en nuestra mano estuviera abolirlo, pronto quedaría suprimido. Pero, ¿puede negarse que es la fiesta más popular de España? ¿Quiéren, los que se sienten molestados por la ovación que en ella recibió D. Alfonso XIII que no rinda éste homenaje a esa afición del pueblo español?

Después de todo, alguna vez había de ser la primera que asistiese a esa fiesta, y antes que ir a los toros ha ido a revistar las tropas en el campamento de Carabanchel, acto que bien puede considerarse como el primero de su contacto con el pueblo, dignísimamente representado por el ejército. Allí comenzaron verdaderamente las ovaciones al nuevo monarca, ovaciones que de un modo más ruidoso se han repetido ahora en el circo tauro, y que de seguro menudearán las ocasiones para repetirse y aumentarse.

Ya hemos hablado de la extraña y censurable conducta que el gobierno adopta ante las que llama provocaciones de los católicos. Pero importa conocer las declaraciones concretas que sobre este punto ha hecho un ministro (no se dice cuál) y de un modo autorizado publica *El Imparcial*. He aquí las frases que este periódico pone en boca del referido ministro:

«La manifestación católica celebrada ayer en Madrid no ha sido sino una provocación imprudente, que en los momentos actuales, y en día como el de ayer, podía haber sido causa de graves sucesos.

La conducta de los creíbles contrasta con la actitud prudente de los elementos avanzados. En Francia no habría tolerado el gobierno una manifestación de esa índole en las vías centrales de París, ni en Viena la habrían consentido las autoridades. Pero aquí, la excesiva tolerancia que se impone a los gobiernos no merece, por parte de ciertos elementos, el recíproco respeto.

Esto de equiparar el derecho de los católicos a ejercer públicamente los actos de su culto, que es el del Estado, con el de los enemigos de esta religión a combatir y atacarla, es lo mas peregrino que pueda darse. Es negar por completo la Constitución vigente en España.

Ahora se dice que para impedir lo mismo las públicas manifestaciones católicas que las anti-católicas, expedirá el gobierno una circular, poniendo en vigor otra del Sr. Silvela. Mucho dudamos que una disposición del gobierno conservador pueda servir de base a lo que se propone realizar el gobierno liberal.

### La política en Barcelona

#### EL CACIQUISMO

Caciquismo conservador y liberal combinado.—Predominio del Sr. Planas y Casals.—Concédole Cánovas su favor, arrimando a Durán y Bas.—Los silvelistas en Barcelona.—Su decepción al formarse la «Unión conservadora».—Silvela indeciso.—Dato contra el caciquismo de Planas.—Cambio de ministro: Ugarte favorable a ese caciquismo.—Sus últimas exigencias.—Silvela sacrificó a los silvelistas.—La derrota de los caciques.—Lección para todos.

Barcelona 17 de junio de 1901.

Sr. Director de *Las Provincias*

En ninguna provincia de España tiene el caciquismo más fuerza ni se ejerce de un modo más eficaz que en la de Barcelona. El Sr. Comas y Masferrer, representante en esta de Sagasta, marcha completamente de acuerdo y aún sometido a don Manuel Planas y Casals, que, a título de conser-

vador, representa la política de este partido; y hasta tal punto subyuga al primero, que resulta siempre dominante con poder absoluto.

Esto duraba ya hacía muchos años. El Sr. Cánovas, a quien no le gustaba meterse en onduas, cuando encontraba en una provincia una fuerza política bien organizada al servicio del partido conservador, había dado sus poderes sin restricción alguna al Sr. Planas y Casals, arrimando a un lado al respetable D. Manuel Durán y Bas, que en Barcelona representaba la inteligencia y los grandes prestigios de la escuela conservadora. Contando con el apoyo del gobierno el gran cacique barcelonés lo dominaba todo.

El Ayuntamiento y la Diputación provincial estaban a su servicio; en todos los distritos y en todas las poblaciones importantes de la provincia contaba con los elementos más activos y más audaces en la vida pública, con verdaderos agentes poco escrupulosos muchas veces del cacicazgo explotador. Esto constituía en verdad una gran fuerza política que aseguraba el triunfo en las elecciones; pero que desmoronaba a los pueblos, y en esta misma capital producía generales quejas por la deficiencia y los abusos en la administración del municipio.

Cuando en 1892 D. Francisco Silvela provocó la disidencia dentro del partido conservador, hubo en esta, como en casi toda España, hombres de buena fe, que ilusionados por aquellos programas de regeneración política, de nuevos procedimientos administrativos y de selección de personas, vieron una esperanza en aquel hombre que venía a romper los moldes viejos de la gobernación del Estado, creando costumbres nuevas y haciendo, como decía, una revolución desde el gobierno. Esto hizo pensar en que llegaría el fin del caciquismo, y nos veríamos libres de soportar sus efectos. Entonces se creó el *Círculo silvelista* que presidia el Sr. Ferrer y Vidal y en el que se reunieron muchas personas de arraigo y de prestigio, muchos jóvenes inteligentes y animados del espíritu moderno que casi no habían aprendido el arte menudo y práctico de la política, representaban las aspiraciones desinteresadas de la opinión pública. Con ellos estaba en espíritu, por lo menos, el Sr. Durán y Bas.

Aconteció la muerte de D. Antonio Cánovas del Castillo, y al poco tiempo se pactó la *Unión conservadora*, llevado Silvela, mas por el deseo de sumar fuerzas y evitar la existencia de pequeños grupos, cosa que no consiguió, que atendiendo a la integridad de los principios que había sustentado. Si en vez de seguir este procedimiento hubiera mantenido su programa; si no hubiera plegado su bandera, conservándola enhiesta para recibir a los que a ella se hubieran acogido y fueran admisibles, dado su criterio de selección de personas, hubiera llegado al poder y lo hubiese ejercido sin tener que acceder a presiones ni exigencias que le obligaran a abandonar de lo que él estableció como razón fundamental de su disidencia. Pero no lo hizo así: entró en alianzas y pactos que necesariamente le pusieron en el caso de transigir y aceptar como bueno, lo que de otro modo hubiera rechazado, por no considerarlo ni mediano.

Esta fué la primera decepción que sufrieron todos aquellos que le siguieron desde el primer día, y que, sin impacencias ni apetitos de poder, hubieran preferido renunciar a los gozos del mando, antes que llegar al gobierno con modificaciones de criterio y transigencias, que desvirtuaron la justicia de la disidencia por el Sr. Silvela provocada.

El general Polavieja había contraído determinados compromisos con los catalanes, y ya no pudiera cumplirlos los que se referían al orden económico o político, quiso compensar a los barceloneses atendiendo a las personas, y así lo impuso a Silvela.

Este, en el terreno de las transigencias, atendió mejor a los elementos pidálinos representados por Planas, y a los polaviejistas, que a los suyos, consecuentes, sufridos, desinteresados, a quienes no temió desairar, seguro como estaba, sin duda, de que no habían de crearle obstáculo ni conflicto alguno. Entonces comenzó el calvario para los silvelistas barceloneses.

El viaje del ministro Sr. Dato a esta provincia le hizo apreciar por modo cierto el valor de las personas, sus condiciones morales, el criterio político en que se inspiraban, lo cual le puso de manifiesto las diferencias esenciales que existen entre los que podemos llamar políticos a la usanza vieja y los que se inspiraban en aquellos principios expuestos y sustentados por D. Francisco Silvela. Ese conocimiento dió por resultado la decisión, en el entonces ministro de la Gobernación, de combatir de una manera resuelta el caciquismo de Planas, y apoyando a los conservadores postergados, seguir una política nueva, satisfaciendo con ello la opinión, que con tanto interés la reclamaba.

Admitida la dimisión al gobernador Sr. Sanz Escartín, fué nombrado el paisano de V., don Juan Dorda, que desde su llegada se dedicó a realizar los propósitos que animaban al señor Dato, cuyas instrucciones había recibido.

Se acordó la inspección municipal; se cerraron las puertas del gobierno civil a toda exigencia caprichosa e injusta del caciquismo, y Barcelona creyó de buena fe que había llegado la última hora para éste. No estaba D. Francisco Silvela tan decidido y resuelto como su ministro de la Gobernación, y bien lo demostró dando largas al expediente instruido contra el municipio por un expasante de su despacho, el Sr. Gólfín. A pesar de estar terminado a principios de agosto, llegó la crisis de octubre y todavía se hallaba aquel expediente en poder del Sr. Gólfín.

Modificado el gobierno con motivo de la crisis, y confiada la cartera de Gobernación, por méritos del general Azeárraga, al Sr. Ugarte, corresponsal del *Diario de Barcelona*, y por tanto identificado con su director el Sr. Mañé y Flaquer, obedeciendo a recomendaciones e instancias que éste sin duda le hiciera, resolvió entregarse por completo a los Sres. Planas, a quienes dependía el Brusí con verdadero interés en aquella época.

Desde esa fecha volvió a entronizarse el poder de estos señores, que lo disfrutaron cuan ampliamente lo desearan, decididamente protegidos por aquel gobierno. Quedaron con ello desvanecidas las justas aspiraciones y esperanzas de los verdaderos amigos de Silvela, y de la parte más sensata de Barcelona.

Cambió la situación con el advenimiento de los liberales al poder, y el gran cacique, ante el temor de que llegara una nueva etapa conservadora y no le fueran tan propicias las circunstancias como en estos últimos tiempos, quiso cimentar sobre sólidas bases su poder de hoy y para mañana, y presentó a Silvela la cuestión en estos términos: *Cuando yo disponía en absoluto del partido conservador como jefe único con omnínida confianza, todo marchaba bien, y en el poder y en la oposición yo dirigía la política y jamás los catalanistas se atrevieron a levantar la cabeza. Hágase lo mismo y obtendremos los mismos resultados.*

Fiando D. Francisco en tales seguridades, escribió a sus verdaderos amigos ordenándoles disolvieran el *Círculo* y se sometieran a la jefatura de Planas. Han cumplido lo primero; el *Círculo* ya

no existe; pero no han hecho lo segundo, que repugnaba a su decoro y dignidad. ¿Cómo había de pensar Silvela, cuando esto mandaba en abril, que no terminaría mayo sin que aquel coloso que le imponía su voluntad, ante el resultado de las elecciones últimas, se declararía vencido y anunciaría en su periódico *La Dinastía*, y confirmaría hace pocos días en junta general de su *Círculo*, que el partido que dirige, conservando sus posiciones, no intervendrá por ahora en los asuntos políticos, ni tomará parte en las próximas elecciones municipales? ¿Qué lección tan tremenda para Silvela, y con qué oportunidad ha venido!

¿Aprovechará la situación que esa actitud le crea para prescindir de una manera resuelta y definitiva de esos políticos contra los que Barcelona en las últimas elecciones se ha manifestado tan virilmente?

Si, reconociendo la equivocación en que le han hecho incurrir, volviera a la conducta que se inició hace un año, aún podría, sobre la base de sus preteritos amigos, agrupar los elementos regionalistas de ideas más templadas, los que hoy de toda exageración y la condenan, para constituir un partido conservador catalán robusto y serio, exento de los vicios y defectos que hacen en provincias casi siempre odiosa la acción del poder central.

Si así no lo hace, el partido conservador estará condenado en Barcelona a perpetua impopularidad; y es probable que no recobre la fuerza que le dió un hábil pero funesto caciquismo.

### INTERMEZZO

#### Los cocheros de París

La prefectura de policía ha dirigido una circular a los dueños de carruajes de alquiler, advirtiéndoles que, atendiendo a las innumerables quejas del público, respecto al lenguaje grosero empleado por los automotores, ya cuando ventilan sus cuestiones particulares de pescante a pescante, o bien cuando discuten con los clientes, ha llegado la hora de poner término a una deplorable costumbre, que hiere la cultura del pueblo de París.

Al efecto, de ahora en adelante los agentes de policía detendrán en el acto a los cocheros y conductores de tranvías que empleen palabras mal sonantes en público, e impondrán fuertes multas a los contraventores, ó, subsidiariamente, a sus patronos.

### Las Cortes

#### Senado

Madrid 18.—Se abre la sesión a las 15:50. Preside el Sr. Montero Ríos. En el banco azul toman asiento los señores duque de Veragua, conde de Romanones y Weyler.

Se aprueban varios dictámenes de actas. Entre las aprobadas figuran las de Castellón; la del obispo Sr. Peris Mencheta, la de los prelados de Barcelona, Zaragoza, Burgos y Valladolid; las de todas las Academias; las de las Universidades de Valencia, Valladolid, Barcelona y Granada, y las de las Económicas de Madrid, Barcelona y León. Se suspende la sesión para dar tiempo a que la comisión siga emitiendo dictámenes.

Se reanuda la sesión. Léense varios dictámenes admitiendo las actas a los Sres. Viesca, Echevarría, Barrado y otros. Se declara urgente la discusión y se levanta la sesión.

#### Congreso

Se abre la sesión a las 14:40. Preside el marqués de la Vega de Armijo.

Se aprueban varios dictámenes de las comisiones de Actas e Incompatibilidades. Entre las actas aprobadas figuran las de Carmona, Grajalema y Almunia.

Se suspende la sesión.

### Las instalaciones eléctricas

La *Gaceta* contiene un real decreto del ministerio de Agricultura aprobando el reglamento sobre instalaciones eléctricas y servidumbre forzosa del paso de las mismas. El capítulo primero se refiere a las concesiones administrativas; el segundo, a la naturaleza y reglas técnicas a que han de someterse las instalaciones eléctricas; el tercero, a la inspección de las mismas, y el cuarto, a las responsabilidades.

### La cuestión de Gibraltar

#### La interpelación de Mr. Gibson Bowles

Paco nuevo añaden, en cuanto a detalle, los periódicos ingleses respecto a la cuestión suscitada el viernes último en la Cámara de los Comunes por el diputado Mr. Gibson Bowles, refiriéndose a las obras de defensa de Gibraltar.

Observamos, sin embargo, cotejando los extractos de la sesión con las noticias transmitidas por el telégrafo, que los despachos de Londres han exagerado algo a las palabras de Mr. Bowles, originando con esto alguna alarma en la opinión.

Dijeron, en efecto, los telegramas, que el diputado británico, hablando de los peligros a que están expuestas las obras hidráulicas que se están haciendo en la parte occidental de Gibraltar, por estar dominadas desde territorio español, que «el mejor modo de evitar esto sería que los ingleses ocupasen una buena parte de dicho territorio, enviando, al efecto, a éste 40,000 hombres».

Ho aquí ahora la traducción literal de las palabras de Mr. Bowles:

«La experiencia adquirida por mí en Gibraltar y en España respecto a la cuestión, contribuyó a aumentar mis recelos. Los tres peritos que fueron conmigo a practicar la investigación, comprobaron que las autoridades militares de Gibraltar reconocían los peligros de que yo les había hablado. En el informe que redactaron sobrepujaban sus pesimismo a los míos, y declaraban que la parte occidental del Peñón era indefendible por la artillería, puesto que no podía contestar al fuego enemigo, y que las obras únicamente podrían ser protegidas ocupando el territorio español con un ejército de treinta a cuarenta mil hombres».

Como se observará, Mr. Gibson Bowles no propuso la ocupación de territorio español en las inmediaciones de Gibraltar, sino que en apoyo

de su discurso citó la opinión técnica de los ingenieros ingleses que formaron la comisión investigadora encargada de dictaminar sobre la conveniencia ó inconveniencia de continuar las obras.

Contestando al orador, dijo Mr. Balfour: «Solo he de manifestaros acerca de esta cuestión, que si bien es cierto que respecto de la misma no tiene el gobierno secreto alguno, rodean a aquella dificultades no solo de orden militar y naval, sino de otro género, por cuyas razones la creo poco a propósito para hacerla objeto de una discusión pública en este lugar».

### EL REY Y LOS TOREROS

Los cuatro brindis pronunciados el domingo por los espadas que tomaron parte en la corrida de Beneficencia, fueron los siguientes, según *El Imparcial*:

**Mazzantini.**—«Señor: Brindo por la salud de V. M.; por la de su augusta madre; por la real familia, y por que sea próspero y feliz el reinado de V. M. en España».

**Fuentes.**—«Brindo por el rey, por la familia real y por España».

**Conejito.**—«Brindo por el rey, por su madre y por la memoria de su padre».

**Bombita-Chico.**—«Brindo por el rey, por la prosperidad de España y... ¡viva el rey!».

Los regalos dedicados por S. M. el rey a los diestros, cuando después de matar sus toros respectivos fueron ante el palco regio a hacer la reverencia de rigor, son cuatro preciosas petacas, iguales en tamaño, pero distintas en adorno y dibujos.

Son de oro macizo, de buen peso, con incrustaciones de piedras finas, valoradas en unas mil pesetas cada una. La de mayor gusto, por lo elegante, es la que correspondió a Luis Mazzantini. Este, lo mismo que Fuentes, han mandado grabar las cifras de S. M. y la fecha de la corrida.

### PROYECTO PLAUSIBLE

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante tiene el propósito de establecer en breve en sus líneas los billetes colectivos con rebaja de precios para los centros docentes, corporaciones ó entidades de enseñanza, científicas, de excursiones, etc., etc. A dicho objeto establecerá una tarifa especial económica, y propondrá a las demás Compañías su adopción, siendo de esperar que todas las aceptarán, a fin de que puedan extenderse los proyectados billetes para cuanto mayor número de líneas sea posible.

### Exposición nacional de carbones

La Diputación provincial de Barcelona ha dispuesto que la apertura de la Exposición de carbones minerales españoles y del Concurso internacional de empujados que ha organizado en las naves laterales del Museo de reproducciones del Parque, sea el día 26 de los corrientes.

Además de los ensayos de carbones en aparatos adecuados que se practicarán para probar la potencia calorífica de aquellos y la perfección de éstos, se llevará a cabo un concurso de fogones, como los que suelen celebrarse en Inglaterra.

Es probable que también se celebre un Congreso con el objeto de tomar acuerdos relacionados con el propósito de pedir la rebaja de las tarifas de transportes y de tomar medidas encaminadas a favorecer la competencia de los carbones nacionales con los extranjeros.

### La enfermedad de Ibsen

A pesar de que por ahora se tienen muy buenas noticias de Ibsen, no por esto el ilustre escritor deja de estar desahuciado. El mismo no se hace ilusiones sobre la gravedad de su estado, pero mira con verdadera grandeza de alma el resultado casi fatal de su enfermedad. Experimenta siempre grandes obstáculos en hacerse comprender, habla con dificultad y le faltan fuerzas para expresar por escrito sus deseos ó sus disposiciones.

De vez en cuando, Enrique Ibsen da un paseo en carreta descubierta por las inmediaciones de Copenhague. La multitud se agolpa a su paso y le saluda respetuosamente. Mas, por silenciosas que sean estas manifestaciones, fatigan e irritan al poeta, que ha desdichado siempre la popularidad que se ha granjeado su nombre.

### DEL EXTRANJERO

#### Contra los rumores de paz

Bruselas.—La señora de Botha ha declarado en una *interview* que Kruger le ha confirmado que los boers rechazarán toda proposición de paz, que no tenga por base la independencia.

#### Pesimismo de la prensa inglesa

Londres.—El *Morning Leader* dice que los rumores de que los boers están dispuestos a hacer la paz, deben considerarse como salidos de la imaginación de gentes aficionadas a las noticias vagas.

El *Daily Mail*, comentando el despacho de Kitchener sobre la victoria boer de Wilmanrust, dice que los boers han combatido siempre mejor que los ingleses, cosa de la cual puede la nación quejarse, especialmente después de este último combate.

#### Facultad de Teología en Strasburgo

Paris.—El gobierno alemán continúa gestionando cerca del Vaticano el establecimiento de una Facultad de Teología católica en Strasburgo. De concederse la autorización necesaria, volvería a tratarse por el gobierno germánico de la provisión de la Sede episcopal de Metz en favor de un prelado alemán.

#### Banquete obrero

Londres.—Los obreros ingleses han obsequiado con un banquete a los obreros franceses que han venido con objeto de asistir al Congreso de la paz. Se han pronunciado entusiastas brindis abogando por la organización de los obreros para resistir las demasías del capital internacional.

#### Huelga importante

Nueva-York.—En Montreal se han declarado en huelga 3,000 obreros de la línea ferroviaria del Canadá al Pacifico. Piden aumento de jornal.

## VALENCIA

Los calores extraordinarios con que terminó el mes de mayo y comenzó el de junio se han mitigado, por influencia, sin duda, de las tormentas que en varios puntos se han repetido, desahuciándose unas en benéficas lluvias y otras en asoladores pedricos.

Ahora disfrutamos la temperatura propia de la estación, templando el fuego solar la agradable y fresca brisa de Levante, que por la noche hace bajar bastante la temperatura.

—Ayer nos honró con su visita el dignísimo capitán general de este distrito Sr. Pando, quien nos anunció su propósito de convocar a una reunión a personas significadas, en la que se trate de la construcción de barrios obreros.

Agradecemos la delicada atención que para con nosotros ha tenido el Sr. Pando, y aplaudimos de nuevo su loable iniciativa, la cual secundaremos con nuestro modesto concurso.

—Como sospechábamos, en vista de las garantías de imparcialidad que dá a la comisión de Actas del Congreso la presidencia del Sr. Canalejas, ha sido declarada grave la de Sueca.

La *Correspondencia de Valencia* dá las siguientes explicaciones acerca del punto que ha servido de motivo (de pretexto, debe decirse), para esa inesperada declaración: «Dijimos nuestro corresponsal en Madrid que la protesta parcial del acta de Sueca se reduce a que el presidente de una de las mesas de un pueblo del distrito se negó a dar posesión a unos interventores porque sus nombres no figuraban en el censo electoral de la población.

El presidente de referencia, al proceder en la forma en que lo hizo, se atemperó estrictamente a lo dispuesto en la ley electoral vigente para diputados a Cortes, cuyo art. 41, copiado a la letra, dice así:

«Para ser interventor se requiere ser elector en el municipio en que haya de constituirse la mesa, y saber leer y escribir».

Estuvieron bien recusados los interventores que no eran electores en el municipio en que la mesa se constituyó, y esta determinación legal del presidente no ha podido jamás servir de base a la declaración de gravedad del acta de Sueca».

—Como dimos cuenta ayer de lo que un republicano de Sagunto decía sobre la actitud del señor Blasco Ibañez y de su periódico *El Pueblo*, con respecto a la venida de la familia real a Valencia, debemos manifestar que, según dicho periódico, el referido republicano es hermano político de D. José Tarrocher. Respecto a la visita de los reyes, hace *El Pueblo* la siguiente declaración:

«No excitaremos a los nuestros a que presenten una inútil batalla, para que los fusile la guardia civil ó la tropa en las calles.

Pero cuando venga la regenta—(si viene)—y el partido realice las demostraciones de desagrado ó de protesta correspondientes, tengase por seguro que ninguno de esos miserables que ahora se dedican a comentarnos estará a nuestro lado».

—Confirmase, según noticias, que la comisión de actas del Senado ha declarado grave la del senador por esta Económica de Amigos del País.

—Con sorpresa leímos ayer en la prensa vespertina los telegramas que anunciaban en Madrid un lance producido por la cuestión, ya famosa y cada vez mas sucia, de las mil pesetas. No comprendíamos que este incidente pudiera ser de los que se llevan a cierto terreno por considerarseles cuestión de honor.

He aquí el telegrama de la Agencia Mencheta que publicaba *La Correspondencia de Valencia*: «El *Día* manifestó que se habían cruzado algunos telegramas entre el alcalde de Valencia y el jefe de sección del ministerio de la Gobernación, Sr. Velarde, con motivo del asunto de las mil pesetas.

—Consecuencia de estas afirmaciones hoy se han batido el director de *El Día*, Sr. Santonja, y el Sr. Velarde. Se han cruzado tres disparos sin consecuencias. Han apadrinado al primero los señores Manrique de Lara y Martos, y al segundo los Sres. D. Vicente Sanchis y un coronel de artillería».

La misma Agencia Mencheta, en nuestro servicio telefónico de última hora, nos dice que esta cuestión entre el Sr. Velarde y el periódico *El Día*, será llevada a los tribunales de justicia. Este es el terreno adecuado para ventilarse asuntos de esa índole.

—El alcalde ha dirigido al gobernador civil señor Moncada un telegrama felicitándole en nombre del Ayuntamiento por las gestiones que ha hecho y sigue haciendo en favor de nuestra ciudad.

Dicha felicitación la hace extensiva el señor Igual a los senadores y diputados valencianos que hoy visitarán con el gobernador al ministro de Gracia y Justicia para ponerse de acuerdo respecto a la fecha en que haya de hacerse la inauguración de la Carcel-Modelo.

—Hoy marchará a Madrid, para tomar asiento en el Senado, nuestro querido amigo el señor marqués de Montortal.

—En el tren-correo de Madrid marchó ayer el diputado a Cortes por Sagunto D. Luis Domenech.

—Al telegrama que el gobernador dirigió al ministro dándole cuenta de los grandes daños que la tormenta del sábado ha producido en el término de Sagunto, ha contestado el Sr. Moret con el siguiente:

«Este ministerio carece de recursos aplicables al remedio de los daños ocasionados por las tormentas. Forme V. S. expediente para evaluar los sufridos en los pueblos que me indica en su telegrama para ulteriores indemnizaciones».

Ayer mismo se comenzó la instrucción del citado expediente.

—La cuestión de pago a los maestros, que ya es una vergüenza nacional, parece que va a producir un conflicto en esta provincia. Según datos que se nos han facilitado y que tenemos por ciertos, los maestros públicos de la capital cobran religiosamente y cual es debido sus asignaciones, mientras que a los restantes de la provincia, los más retrasados en el percibo de sus haberes, se los deja relegados al olvido, teniendo que esperar un par de meses para percibirlos, adeudándose más de doscientas mil pesetas desde 1.º de julio último a 31 de marzo, ó sea en los tres trimestres del actual sistema de pago.

El gobernador civil debe proceder con actividad en este asunto, y para no ir a ciegas, le convendría enterarse de lo que se trate en la reunión, cuya convocatoria publicamos a continuación a ruego de los interesados.

«Se convoca a todos los maestros públicos de la provincia a una reunión que se celebrará el domingo próximo, 23 del actual, en la escuela su-

perior de niños de Aleira, para tratar de la cuestión de pagos y del cierre de escuelas. Se encarece la asistencia a dicha reunión por la importancia del asunto.

—El gobernador civil ha remitido a Madrid el expediente que ha instruido contra el concejal del Ayuntamiento de Seiera, D. Joaquín Francés, al que ha dejado suspenso del cargo.

También ha remitido al subsecretario de Gobernación notas autorizadas de los obreros Vicente García García, Jerónimo Estellés, Bautista Dauder y Tomás Castellano, por accidentes sufridos en el trabajo.

—Contestando al telegrama que las juntas del Ateneo Mercantil y de la Cámara de Comercio de esta ciudad dirigieron al gobernador civil de Segovia al celebrarse el banquete con que fue obsequiado el senador D. Ramón de Castro, telegrafía el mencionado gobernador lo que sigue: "Agradezco manifestación elementos industriales y comerciales valencianos, y en nombre de la noble Segovia declaro haberse honrado al nombrar Castro investidura senador.—Leopoldo G. Revilla y Martín Sigüera."

—Esta tarde se verificará en el Ateneo Mercantil la reunión de todos los inscritos al Tiro Nacional y de los que no estándolo deseen serlo, para proceder a la aprobación del reglamento y nombrar la Junta directiva que ha de declarar constituida la representación de esta entidad en nuestra capital.

—Una comisión de la Asociación de Agricultores de la Vega visitó ayer nuevamente al alcalde, para rogarle firme los nombramientos de los guardas particulares jurados que desean.

—De paso para las Canarias, fundó ayer en nuestro puerto el vapor-correo Manuel L. Villaverde, que cargó importantes partidas de tejidos de seda, abanicos y otros artículos de fabricación valenciana.

—Ha regresado de su excursión a Teruel nuestro particular amigo el acreditado cirujano dentista D. Fernando Piquer.

—Los diarios madrileños se ocupan estos días de un asunto que se halla bajo la acción de los tribunales, y en el que se encuentran complicados dos sujetos y una mujer que no hace mucho tiempo sentaron en Madrid sus reales, procedentes de nuestra ciudad.

Por los antecedentes que han llegado al público, se han concretado algunos datos de hechos pumibles, y entre ellos el que se refiere al robo de la platería de la calle de Zaragoza de esta capital, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente.

Según parece, un individuo conocido por Antonio buscó como socio industrial de su comercio a otro llamado Sandalio San Martín, quien llevaba el espíritu de sociedad tan infiltrado, que lo hizo extensivo a la compañera de aquel, la cual lo aceptó de buen grado, y como Antonio constituía un obstáculo a su felicidad, idearon la manera de eliminarlo.

Hace unos días llegaron a la corte, procedentes de Valencia, y las discusiones se convirtieron en disputas y golpes. Sandalio, como medio supremo de quitar de su lado a Antonio, lo denunció al juzgado diciendo que era el autor del robo de la platería de la calle de Zaragoza, y éste, a su vez, denunció a Sandalio como autor de varios robos en el camino de esta ciudad a Madrid.

Pronto se espera saber lo que haya de cierto en todo esto.

—Atendiendo a indicaciones nuestras, referentes a escándalos que venían ocurriendo en ciertas casas de lenocinio, el jefe de vigilancia señor Tixell dió ayer una batida por varias de dichas casas, no resultando infructuosa su tarea. En el piso tercero de la casa núm. 3 de la calle de la Madrina, descubrió el Sr. Tixell que se dedicaban a la corrupción de menores, y detuvo a dos individuos que allí había, conduciéndolos al juzgado, en unión de dos niñas de 10 y 12 años, respectivamente. Una de éstas es hija de la dueña de la casa. Ambas prestaron declaración, y en vista de los abusos que con ellas se cometían, fueron encausadas en la cárcel las dos mujeres de referencia.

El Sr. Tixell, con el celo que le caracteriza, está dispuesto a acabar con hechos tan escandalosos como el que nos ocupa.

Un aplauso, pues, al jefe de vigilancia. —En la calle de Centelles fué herido anoche un individuo por otro de oficio sastré, a quien reclamaba un traje que le había dado a arreglar hace un mes. Según parece, el sastré empujó el traje y encima aún le pegó al parroquiano.

—El inspector Sr. Gallent detuvo en la madrugada de ayer a una rata que del corral de una casa de la calle de Corset robó cinco pollos y varias prendas de ropa.

—El domingo abrió sus puertas al público el nuevo comercio de choricería de la Virgen del Pilar, en donde se han puesto a la venta todos cuantos artículos comprende este ramo: lo recomendamos a nuestros lectores con la seguridad de que encontrarán toda clase de embutidos, desde la butifarra catalana hasta el bueno y exquisito chorizo extremo, no dejando que desear nada hasta al más exigente y delicado paladar.

—Con variedad y economía en camisas para verano, han recibido los grandes almacenes de "El Águila", Paz, letra E, un gran surtido. Camisas de hilo y seda última novedad en los dibujos. Juegos de puños y cuellos de hilo, blancos y de colores, a 125 pesetas.

—La casa de los Sres. Jimenez, Bañón y Compañía, que elabora los vinos de Oporto, Borgoña y Droquina, premiados con medalla y diploma de honor en la Exposición de Chicago de 1893 y con medalla de plata en la de Murcia de 1900, ha nombrado representante y depositario para esta provincia a D. José Palop, San Vicente, 196, bajo, con el fin de que en esta ciudad pueda el público comprar estos vinos selectos a precios más reducidos, a pesar de superales en calidad, como hemos tenido ocasión de comprobar.

Esta misma casa, cosechera y exportadora, elabora los vinos de mesa El Carhe, de calidad superior, a pesar de su precio económico.

Recomendamos a nuestros lectores prueben las riquísimas marcas de los Sres. Jimenez, Bañón y compañía, seguros de que han de quedar complacidos de las bondades, calidad y precios que reúnen estos excelentes vinos.

—Dentífrico superior y de más venta Licor Polo.

—Anís Mariola.—Venta exclusiva conitería y Ultramarinos Hijos G. Burriel, Zaragoza, 17.

—Les tres rosas. Para gusto, elegancia y economía en trajes, gorritas, envolturas para niños y ropa blanca para señoras. San Fernando, 38.

—Baño oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto a la iglesia del Grao. Aguas minerales analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset y recomendadas por los mas afamados médicos, para la curación segura de las enfermedades sifilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas.—Servicio de baños y duchas de 6 a 20.

—ENFERMEDEDES DEL AÑO.—Sin operar las trata el médico especialista Sr. Iniguez de Montoya, Colón, 17. Consulta de diez a una.

Noticias militares

Se ha dispuesto pase a situación de reemplazo el teniente D. Antonio Piqueras, y se le ha concedido al teniente coronel D. Ramón Belloch.

—Ha sido nombrado oficial de almacén y auxiliar de la mayoría del 11.º montado de artillería, el capitán D. Luis Alonso, y ha sido propuesto para abanderado del regimiento de Otumba, el teniente D. Mauricio Manrique.

—El teniente D. Jesús Masía ha pedido quedar en situación de reemplazo.

—Se le ha concedido la medalla de Filipinas al teniente D. Aniceto Bea Bayá.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (peza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Tribunales

Hoy continuará la vista de la causa incoada por el juzgado de Ayora contra Rafael Albert y Evaristo Medina, por homicidio.

Informarán el fiscal Sr. Martínez Treneoso, el acusador privado D. Evaristo Crespo Azorín y el letrado defensor D. Vicente Dunidé.

Escolares

Hoy continuarán en el Instituto de segunda enseñanza los exámenes en la forma siguiente: A las nueve Física y Química, aplicación, enseñanza libre; nueve y media, Geometría y Trigonometría, segunda convocatoria de doméstica y libre; a las tres y media de la tarde, Química aplicada, privada, doméstica y libre; a las cuatro Psicología, Lógica y Ética, doméstica, y a las cinco y media, preceptiva literaria, enseñanza libre.

A las tres y media de la tarde se verificarán exámenes de ingreso para los que previamente lo han solicitado. A las nueve y media se verificarán exámenes de peritos mecánicos, y a las cuatro de la tarde peritos químicos. Igualmente continuarán los exámenes de colegios convocados directamente.

—En el Conservatorio de Música deberán presentarse en secretaría las alumnas a las siete, para tomar puntos de la asignatura de armonía.

—Ha sido nombrada maestra auxiliar interina de la escuela de párvulos de Murcia doña Jacinta Regio Ramos.

Círculos y Sociedades

El Círculo Aragonés celebrará esta noche a las nueve junta general extraordinaria.

Fuera de Valencia

LORCA.—El domingo se estrenó en el teatro Guerra, por la compañía que dirige el Sr. Pastrana, el drama *Electra*, con una concurrencia muy numerosa y escasas señoras, debido quizás a la circular leída por los curas párrocos en los templos, en el cual documento aconseja el obispo de la diócesis no asistan los fieles a las representaciones de *Electra*, por ser grave pecado.

En el teatro hubo de todo. Al terminar el acto cuarto, parte del público pidió se tocase la Marsellesa, y el himno de Riego, confundiéndose con los acordes de la música los aplausos de unos y los gritos de protesta de otros, oyéndose vivas a Galdós. La obra terminó sin más incidentes y con escasos aplausos. Gran parte de la opinión calificó de deficiente el drama *Electra*.

TURIEL.—El sábado salió nuestro bondadoso prelado a practicar la visita pastoral por algunos pueblos, comenzando por El Cuervo, a donde pasó desde Libros.

A dicho pueblo seguirán Alobras, Veguillas, Tormón y Javaloyas, y regresará el jueves próximo.

LA FERIA DE JULIO

El gremio de tejidos al por mayor ha contribuido con 6,500 pesetas para los gastos de la Feria del Ateneo Mercantil, repartidas a razón de 250 por cada una de las casas siguientes:

Sres. Armet y Ollag, Tarín y Cabanes, Escalano Gómez y compañía, Aznar hermanos, Angel Puig y compañía, Batllés y Valhonor, Juan y Emilio Campoy, Hijos de Bertomeu, Salvador Llopis Capella, Isidro Pava, Vicente Vilana, Gaspar Cazador, Rafael Baya, Bernardo Gómez, viuda de Jacinto Pleta, Sanchez de León hermanos, Aznar y Rogliá, Parra y Prats, Juan Pérez, E. y J. Pampló, José Cuatrecasas, hijo de Tomás Mañiques, Mattas López, Pascual Roca y compañía, Rafael Conejos de la Llave y Luis Amador.

La comisión de Cabalgata de la Junta del Ateneo ha publicado las siguientes bases para el concurso de la sección artística, que la compendrán seis grupos, cuyos lemas son: 1.º, "Vival"; 2.º, "Patria chica"; 3.º, "Gloria"; 4.º, "Patria grande"; 5.º, "Paz"; 6.º, "Humanidad".

Las proposiciones se harán por grupos separadamente presentando boceto completo, ejecutado a lápiz, pluma ó color, y escala de 10 por 100, acompañando al boceto una Memoria descriptiva. Los presupuestos de los respectivos grupos se presentarán bajo plica cerrada. El Ateneo facilitará camiones, plataformas, personal de hombres y arrastres. El concurso se cerrará a las 12 del día 26 del actual, y el pago del importe que se estipule a cada grupo se verificará el siguiente día de la celebración de la Cabalgata.

El Ateneo invita además a todas las entidades, agrupaciones ó particulares de la industria, comercio, artes y oficios de dentro y fuera de la capital, a que concurren a la Cabalgata, sujetándose a las bases siguientes:

Remitir un boceto del grupo ó carro que deseen presentar dentro del plazo de diez días. Dichos carros deberán estar adornados artísticamente, pudiendo llevar figuras alusivas a la Industria, Comercio, Arte u oficio que represente. Poner en conocimiento de la comisión de Cabalgata la terminación del grupo ó carro, para ser inspeccionado por la misma ó persona que se designe, y entregarle la contrasigna que le autorice a figurar en la Cabalgata. Los particulares se abstendrán de colocar rótulos anunciadores en los carros; pudiendo, sin embargo, y por medio de estandartes llevados por heraldos, anunciar el título ó razón social de la casa. Se autoriza para arajar, durante el trayecto que recorra la Cabalgata, desde los carros ó grupos, objetos alusivos a la industria ó comercio que representen; pero con prohibición absoluta de prospectos.

La comisión informadora de festejos particulares de la Junta de Feria del Ayuntamiento se reunió ayer bajo la presidencia del alcalde, acordando designar al concejal D. Rafael Conejos y a D. J. Miguel Iborra para entenderse con el Ateneo Mercantil en lo relativo a la organización del festejo el *Coso blanco*.

La iglesia

de Nuestra Señora del Socorro

Fiestas centenarias.—La iglesia del Socós.—Historia del templo y del antiguo convento.—La imagen de la Virgen.—Incendio.—El Cristo de Alonso Cano.—"Lo diablo del Socós".—Santo Tomás de Villanueva y sus sucesores.—Las funciones religiosas.

Las suntuosas fiestas que han de celebrarse hoy, mañana y pasado en el Colegio de Jesús y María, con motivo de las fiestas centenarias de la fundación de la iglesia dedicada en honor de Nuestra Señora del Socorro, y de las que anticipó ya *Las Provincias* algunas noticias, nos mueven a publicar una breve historia del citado templo, que durante muchos años fué, a pesar de lo apartado de la ciudad, uno de los que la religiosa Valencia en mayor estima tenía.

Es además en extremo curiosa la historia de este edificio, que medio ruinoso estaba hace algunos años convertido en almacén de paja.

A fines del siglo XV—dice D. Teodoro Llorente en su *Historia de Valencia*—un noble valenciano, D. Juan de Eixarch, hijo de los marqueses de Benavites, volvió por mar de Italia, donde ha-

bía militado valientemente a las órdenes del Gran Capitán. Asaltóle furiosa tempestad; zozobraba ya la galera, y ofreció a Dios, si le salvaba, tomar el hábito de San Agustín, dedicando a Valencia un convento de esta orden a la Virgen del Socorro, a la que profesaba especial devoción.

Serenado el mar, y después de una arribada forzosa a Cagliari, siguió su viaje la nave, llegando a Alicante por el mes de octubre de 1500. Don Juan de Eixarch se dirigió al convento de Agustinos de aquella ciudad y tomó el hábito de la orden, marchándose poco después a Roma para tratar del convento que había de fundar en Valencia y buscar el artista que había de pintar la copia de la imagen que existía en el convento de Agustinos de Palermo. Desconfiaba ya el devoto caballero del fiel traslado de la Virgen del Socorro, cuando esta misma Virgen se le apareció y le entregó retrato exactísimo y primoroso, diciéndole: "Yo seré el Socorro de Valencia."

En el arrabal de Cuarte, casi ya en la huerta, levántase aún el convento fundado por D. Juan de Eixarch, con el beneplácito de la infanta doña Juana, virreina de Aragón. La cédula para la erección fué expedida en Ronda en 16 de abril de 1501 por Fernando I el Católico, después de empenado litigio entre los agustinos observantes y los agustinos claustrales, pues en el punto donde había de establecerse el convento del Socós existía la iglesia de Santa Celestina, ocupada por monjas agustinas.

Rehabilitada la iglesia, se colocó en el altar mayor la pintura de la Virgen; era sobre tabla de unos dos palmos de alta y uno y cuarto de ancha, semejante a las que la tradición—nada más que la tradición—atribuyen al pincel de San Lucas.

Esta pintura que era joya inestimable, se perdió en el primer incendio del convento, ocurrido el 28 de junio de 1808 a la aproximación de las tropas francesas mandadas por el general Moncey. Entonces quedaron reducidos a cenizas todos los retablos y altares, la magnífica sillería del coro, los 28 libros de gran folio para facistol y el órgano; lo que escapó a las llamas no se libró de la rapiña. De la imagen de la Virgen del Socorro, se guardó una copia, que es la que se ve hoy en la iglesia renovada.

En el aula capitular de la Catedral está en la actualidad una joya del destruido convento: el Cristo Crucificado de la Buena Muerte, de Alonso Cano.

A lo largo de la iglesia corría en lo exterior un pórtico de cuatro arcos que hoy están macizados. Dos columnas estriadas de orden dórico, con su cornisa correspondiente, formaban la portada de la iglesia. La imagen de la Virgen del Socós, estaba encima; a su derecha un niño y a su izquierda el diablo sujeto con una cadena.

Entre el vulgo era muy nombrado *lo diablo del Socós* y pocos eran los que no sabían de memoria el milagro que se atribuía a Nuestra Señora del Socorro.

Decíase que irritada una madre por las travessuras de su hijo, lo ofreció al diablo; se interpuso la Virgen, y corrigido el muchacho, entró en el convento y fué dechado de santidad. Este mismo religioso representó su conversión en aquel grupo, que desapareció en 1808.

Devotísimo de este convento era Santo Tomás de Villanueva, religioso agustino y arzobispo de esta diócesis, cuyo cuerpo fué enterrado en esta iglesia. Cuando fué canonizado, los religiosos del Socorro le dedicaron una hermosa capilla en forma de rotunda, y Vergara pintó los principales pasajes de su santa vida.

A fines del siglo XVIII, Perez Bayer erigió en la plaza del convento la estatua del prelado, que hoy está en el patio del palacio arzobispal.

El caritativo arzobispo que subió a los altares se hospedó en este convento a su venida a esta capital; costumbre que guardaron sus sucesores, para hacer la entrada solemne en la ciudad. Hasta no hace mucho se conservaba cerca de la puerta el pozo para subir a la mula en que hacían su entrada. Hoy se hospedan allí; pero la subida a la mula—costumbre que interrumpió el actual arzobispo por circunstancias del momento, y en las que tomó gran parte el que estas líneas escribe—se hace ahora en el patio del convento de la Trinidad.

Completando los detalles conocidos de las fiestas centenarias organizadas por las religiosas de Jesús y María, que lo adquirieron recientemente para colegio de educación de señoritas, hemos de decir que la iglesia estará adornada espléndidamente y que la iluminación será profusa. En la función religiosa de hoy oficiará D. Angel Hernandez, y por la tarde predicará el P. Solá; en la del segundo predicará por la tarde el canónigo lectoral de esta Basílica, y en las del tercer día se cantará la gran misa del maestro Gonnod, oficiando el canónigo Dr. Barbarrós, y predicará el Dr. Cirujeda Ros por la mañana y el Dr. Garrido por la tarde.

A las fiestas del último día asistirá el prelado, quien ha concedido 80 días de indulgencia por cada acto de los que se celebren. Además, Su Santidad León XIII ha concedido especial gracia de poder ganar indulgencia plenaria en uno de los tres días y siete años y otras tantas cuarentenas de perdón cada uno de dichos días.

La velada ó corona poética que las alumnas del Colegio dedicarán a su excelsa patrona será brillantísima.

ECEBÉ.



APOLO

Cavalleria rusticana.—La locandiera

Anoche el respetable público se abstuvo de ir al teatro de Apolo. Probablemente le interesaría mas el estreno de algún mamarracho del género chico que se anunciara.

Casi puede afirmarse que el mérito de los espectáculos de arte lo dá el público con su no asistencia. Cántese *Cavalleria rusticana* con la estrepitosa música de Mascagni por alguna triple desmejorada ó algún tenor incivil, y se llena el teatro. Venga una compañía de ópereta italiana á dar representaciones de teatro ultra-libre, y se verá muy "favorecido". Venga Novelli ó la Marini, ó la Vitaliani, y el supradicho respetable brillará por su ausencia.

A nosotros nos producía cierto vergonzoso empujamiento el ver vacías anoche gran número de localidades que estaban reclamando un público inteligente, amante del gran arte. ¿Qué efecto producirá a los artistas italianos, después de sus triunfos en Madrid y Barcelona, al llegar á esta frialdad? ¿Qué podrán pensar y decir de la que quiere pasar por tercera capital de España?

Ello será duro el confesarlo, pero es la verdad; en nuestra ciudad puede mas en verano un poco de flamenquismo teatral que no el arte elevado y digno.

En la función de anoche se manifestó nuevamente la flexibilidad de talento de la señora Vitaliani.

Primeramente se representó *Cavalleria rusticana*, que en la forma declamada y ejecutada de la manera magistral de la Vitaliani, resulta cosa muy superior á la vulgar ópera que tanto fanatiza a los dilettanti de salón.

Los acentos desgarradores de Santuzza hallaron intensa expresión en el talento de la Vitaliani, quien dió admirable realidad al dramático personaje.

Después, en la graciosísima comedia *La locandiera*, la señora Vitaliani mostró sus excelentes cualidades para el género cómico. Con graciosísima *pese*, con mil detalles de una gentil delicadeza, la artista apareció como modelo de naturalidad y donaire, sin que jamás asomase en su labor el menor indicio de descomodamiento ni de otra cosa que no fuera ingenio, sutileza y arte verdadero.

La inteligente actriz fué objeto, en ambas obras, de las mas expresivas muestras de entusiasmo por parte de los espectadores.

Con justicia fué llamada al proscenio al terminar las escenas culminantes y al finalizar los actos, entre grandes aplausos. Todo lo merecía la admirable labor de la Vitaliani, quien dicho sea de paso, aparecía como acabado modelo de figura artística con su característico traje.

Los demás actores merecieron todos elogios sinceros. Forman un cuadro de compañía completo y equilibrado.

Carlo Duse es un actor de primer orden. En *Cavalleria rusticana* (*Alfo*), luchó afortunadamente con el recuerdo que nos dejara el célebre Palladini.

En la comedia se mostró un actor de talento, gracioso, fino, distinguido. Un artista de gran mérito.

Además, en *Cavalleria rusticana* lucieron sus facultades la señora Campi (una *Lola* verdad, que se aparta por completo del cursi personaje que representan las contraltos de ópera), y el señor Rizzotto (*Turiddu*), que interpretó con sentimiento el personaje.

El conjunto de esta obra, así como los detalles de *mise en scene*, resultan muy bien realizados.

En *La locandiera* también debe citarse la interpretación del Sr. Zapetti, un marqués delicado, y de los Sres. Ossí, Casilini y demás intérpretes.

Esta noche se pone en escena una obra que merece verse. Es la admirable producción del teatro contemporáneo *Casa paterna*, que en español se representa con el título de *Magda*.

Dada la importancia de la obra y de lo que ha sido alabada la señora Vitaliani por la crítica, en la representación de aquella, no hay duda de que ha de resultar una función interesantísima.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la comedia *Como lo foglia*, en la que tanto en Madrid, como en Barcelona, la eminente artista ha alcanzado ruidosos triunfos. Si a esto se añade que está próximo el estreno del grandioso drama de Ibsen, *Hedda Goller*, una de las mas notables producciones del teatro de nuestro tiempo, no cabe dudar de que el cartel del teatro de Apolo es de los mas selectos que pueden presentarse. Será injusticia grande no reconocerlo así, y no favorecer estas pruebas de actividad artística.

La empresa, atendiendo a nuestra indicación, ha cubierto convenientemente las luces del escenario. El teatro se ve ahora con toda comodidad; damos las gracias a la empresa.

PARQUE-GLORIETA

El juicio oral, revista de los Sres. Perrín y Palacios, con música del maestro Nieto, estrenada anoche en este teatro, es un ciempiés de lo peor que han hecho (y han hecho mucho) los autores arriba citados.

Podíamos decir algo más referente á la ejecución de la obra; pero a nuestro juicio, que podrá ser tan malo como el oral, todavía se esmeraron mucho.

Plaza de Toros

Hoy termina el plazo para que los abonados puedan retirar el talón resguardo, correspondiente a la segunda corrida de toros de abono de la temporada. Las horas de despacho en las oficinas de la plaza son de nueve á doce y de tres á seis de la tarde.

Los que no retiren sus respectivas localidades pierden el derecho para las corridas de feria.



LA PROCESIÓN DEL CORPUS

Hace pocos días leí en *Las Provincias*, en un artículo de polémica, que antiguamente la procesión del Corpus era mucho más lucida que las de ahora, porque en ella formaban las comunidades religiosas.

Así es, en efecto. Precisamente tengo a la vista datos de una procesión del segundo tercio del siglo XVIII, que, por lo curioso, voy á reproducirlos.

Iban en esta procesión las órdenes y número de frailes siguientes: Trinitarios Descalzos.—Iban treinta y cuatro religiosos, presididos por el superior Fray Angel de Gracia.

Agustinos Descalzos (llamados entonces de Santa Mónica, por estar dedicada á esta gloriosa Santa la iglesia de su convento).—Fueron sesenta religiosos, con su Prior Fray Sebastián de la Virgen de Lorsto.

Capuchinos.—Dochientos, presididos por su Guardián Fray Pablo de Valencia.

Trinitarios Calzados.—Ochenta religiosos, con su Ministro Fray Félix Orduño.

Mínimos (llamados comunmente de San Sebastián, por ser este Santo el titular de su convento).—Salieron ciento diez, presididos por el Provincial Fray José Sireva y corrector Fray José Navarro.

Mercenarios.—Ochenta religiosos, con su Comendador Fray José Banez.

Carmelitas Descalzos.—Ciento veinte religiosos, presididos por su Prior Fray José Serres.

Agustinos.—Ochenta, de las Comunidades de Nuestra Señora del Socorro y de San Fulgencio, presididos por sus Priors Fray Tomás Almenar y Fray José Soler.

Franciscanos Descalzos.—Ciento veinte, y su Guardián Fray Jacinto Galiana.

Franciscanos Recoletos.—Salieron sesenta, presididos por su Vicario Fray José Soler, del convento de la Corona; noventa y su Guardián Fray Juan Salvá, del convento de Jesús, y ciento cuarenta, con su Guardián Fray Francisco Perez, del convento de San Francisco.

Santo Domingo.—Ciento cuarenta y seis religiosos, presididos por su Prior Fray Jacinto Jover.

Y ya puesto a consignar datos, ahí van los que asistieron a dicha procesión: San Miguel y San Dionisio.—Diez y seis beneficiados y su Cura Dr. Antonio Miguel, protonotario apostólico y calificador del Santo Oficio.

San Valero.—Ocho beneficiados y su Decano el Dr. Vicente Valero, por enfermedad del cura.

Santa Cruz.—Veintidos beneficiados y su Cura Dr. Roque Hernandez.

San Bartolomé.—Veinte beneficiados y su Cura Dr. Félix Gastón, catedrático que fué dos veces de Filoxia en esta Universidad y ex-minador Sínodal del Arzobispado.

San Lorenzo.—Veintiseis beneficiados y su Vicario Dr. José Vila, por ausencia del cura.

San Salvador.—Treinta beneficiados y su Decano Mosén José Rombau, por enfermedad del cura.

San Nicolás.—Cuarenta y cinco beneficiados y su Vice-Rector Dr. José Albiñana.

San Esteban.—Veintisiete y su Cura doctor Francisco Mira.

Santo Tomás.—Veintisiete y su Cura doctor Vicente Costey.

San Juan (del Mercado).—Setenta y ocho, presididos por su Vice-Rector el Dr. Francisco Luessma.

Santa Catalina.—Sesenta y su Cura Dr. Pedro Aliaga, catedrático.

San Andrés.—Cuarenta y su Economo doctor Juan Francisco Martínez, catedrático.

San Martín.—Cincuenta y dos y su Cura Dr. José Camarasa.

San Juan del Hospital.—Veinte, con su Teniente-prior Dr. Raimundo Martínez.

La Metropolitana.—Ciento ochenta beneficiados y los canónigos, en bastante mayor número que hoy.

En resumen; asistieron 1.336 religiosos, y 638 entre beneficiados y curas párrocos, formando un total de 1.974 eclesiásticos. Si añadimos á estos unos doscientos canónigos, otros sacerdotes y sacristanes, resultan 2,224, ó sean 66 más que concurrir en la pasada procesión, contando desde los que llevaban los gigantes, hasta los que formaban las bandas de las músicas.

JUAN DE ANTAÑO

Ferrocarril Central de Aragón

Leemos en *El Noticiero turolense*: "Ayer tarde llegaron a esta ciudad en trénc especial y acompañados del Sr. Laporte, después de haber practicado algunas pruebas de resistencia en la vía, sección Teruel-Catalayud, el ingeniero de la División del Este, Sr. Salinas, ayudante Sr. Zaldivar, acompañados de otros señores.

Esta mañana, á las siete, han vuelto á salir á practicar mas pruebas, y esta tarde se estaban practicando las del puente de hierro sobre el río Alfambra.

Aunque de público se dice que ha llegado con dichos señores el ingeniero Sr. Cardenal, no es cierto, pero se le espera antes del día 20, en que se hará la recepción.

El día 20, con motivo de celebrarse la recepción de la línea del ferro-carril, la Compañía constructora verificará un banquete en el edificio de la estación de esta ciudad.

**ACADEMIA CAVANILLES** 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA  
**CLASES DURANTE EL VERANO-Palau, 14**  
**LA SOLEDAD**  
 Embalsamamientos y traslado de cadáveres, FÉRETROS de todas clases, hábitos de todas las órdenes, COCHES FÚNEBRES propiedad de esta EMPRESA. Servicio permanente.  
**AVELLANAS, 20.—Teléfono número 549**

**Choricería de la Virgen del Pilar**  
 Recomendamos a nuestros lectores el nuevo establecimiento **CHORICERÍA DE LA VIRGEN DEL PILAR**, de Pedro Rives, instalado en la **BAJADA DE SAN FRANCISCO, NÚM. 1**, donde hallarán un buen surtido de **EMBUITIDOS, JAMONES DE ARAGÓN** y otros artículos pertenecientes al ramo de Ultramarinos.

**REVISTA SANITARIA**  
 Refirieron a nuestra última noticia sobre la "Somatose", nosotros insertaremos hoy el extracto de una nueva disertación sobre este alimento fortificante, la cual ha sido publicada en la prensa médica.  
 El Dr. Drews había ya contrastado el aumento de peso del cuerpo por la continuación del uso prolongado de la "Somatose", en las personas debilitadas, sobre todo en los niños; pero particularmente en las jóvenes cloróticas.  
 El muy a menudo, ha observado un aumento medio de dos libras por semana, y atribuye este enorme resultado, en su mayor parte, a las propiedades de la "Somatose", para estimular el apetito.  
 Vistos los resultados favorables, el Hospital civil de Francoeur se ha decidido a hacer experimentos sobre la "Somatose", exclusivamente en los casos de clorosis. Se ha ensayado en nuevos casos de clorosis intensa, de tal manera, que cada enferma recibía regularmente por día de tres a cuatro cucharadas de las de café.  
 El efecto feliz se ha caracterizado enseguida por mejoría del color, el apetito, la desaparición de diferentes síntomas específicos de la clorosis; y finalmente, por un notable aumento del peso en el cuerpo. Una enferma ha ganado trece libras en cuatro semanas.  
 Estos casos diversos prueban de una manera irrefutable el alto valor de la "Somatose", como remedio contra la clorosis y como medio apropiado a elevar el peso del cuerpo.

**Publicaciones**  
 Se ha puesto a la venta el núm. 374 de la revista de teatro y foros "El Comiquito", que desde hace ocho años se publica en Valencia con creciente aceptación.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia**  
 Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la indicada Caja, son las siguientes:  
 307 imposiciones ordinarias, de las cuales 40 han sido de nuevos importados 3 id. a plazo fijo, 3 de depósitos en metálico; 309 reintegros de cantidades impuestas; 425 préstamos facilitados sobre resacas y alhajas; 1 id. sobre fincas; 2 id. sobre efectos públicos; 587 id. cancelados; 459 id. renovados; 230 garantías de préstamos vendidos; 11 entregas a los interesados por restos de almoneda.  
 Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 524,922.70 pesetas, y una salida de 557,330.50.

**Vacantes**  
 Se halla vacante la plaza de médico-cirujano titular de Gesalgar, dotada con el haber anual de 750 pesetas. Puede solicitarse en el término de 30 días.  
 Por dimisión del que desempeña, se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Alcega, dotada con 2,500 pesetas anuales. Hay ocho días de término para solicitarla.  
 Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Canal, dotada con el haber anual de 2,000 pesetas. Puede solicitarse en el término de 15 días.

**MOVIMIENTO DE POBLACIÓN**  
 Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:  
**Juzgado municipal del distrito del Mar**  
 Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.  
 Defunciones: Salvador Belongor Gimeno, de 76 años, camino del Caballal, 14, de catarro pulmonar crónico.—Amparo Maseras Gomez, de 2 meses, Forastero, 8, de atropello infantil.—José Fernandez Garcia, de 47 días, cuartel de San Juan de la Fibera, de meningitis.—Adelaida Vionta Matamoras, de 14 meses, camino de Algirós, 10, de enteritis crónica.  
**Juzgado municipal del distrito del Mercado**  
 Matrimonio: Antonio Puchol, con Natividad Fernandez.  
 Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.  
 Defunciones: Agustina Perez Vidal, de 50 años, Miguelete, 4, de una matricia catarro.—Desamparados Talens Inglis, de 11 meses, Corset, letras F. M., de enteritis.—Victoria Vivas Romero, de 88 años, Corrojería, 24, de reblandecimiento cerebral.  
**Juzgado municipal del distrito de San Vicente**  
 Nacimientos: Hembras, 1.  
 Defunción: José Fas Melchor, de 22 meses, San Jacinto, 3, de catarro intestinal.  
**Juzgado municipal del distrito de Serranos**  
 Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.  
 Defunciones: Francisco Garro Camps, de 60 años, Sagunto, 180, de mielitis crónica.—Pascual Martínez Perez, de 70 años, Marchalones, 87, de enteritis crónica.—Francisco Davis Serra, de un año, partida de Benitach, de enteritis crónica.—Mariano Andrés Bernal, de 5 años, Corona, 24, de bronco-pneumonia.  
 Total: Matrimonio, 1; nacimientos, 10; defunciones, 12.

**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS**  
 (De La Correspondencia de Valencia)  
 Madrid 18, á las 15.15.  
 La reina regente ha firmado hoy un decreto de Hacienda modificando algunos artículos del reglamento de alcoholes, para aclarar las contravenciones que deben calificarse de faltas y cuáles constituyen delitos.  
 El gobierno prepara una circular, basada en una real orden del Sr. Silvela, prohibiendo las manifestaciones católicas y anticatólicas por las calles. La citada circular ha sido ya redactada por el Sr. Moret, y será presentada al Consejo que celebrará mañana los ministros.  
 También en el indicado Consejo se discutirá un real decreto proponiendo remedios a la cuestión social.  
 El viernes firmará el Sr. Villanueva un decreto ampliando las facultades de las Cámaras de Comercio, y prohibiéndoles que se inmiscuyan en la política.  
 El Sr. Montero Rios cree muy difícil corregir los abusos parlamentarios. Dice que minoraría el mal el fijar uno ó dos días a la semana para preguntas e interpellaciones, destinando los restantes a la discusión de las leyes, y propone también que se fije la duración de las rectificaciones y alusiones y que se robustezca la autoridad de los presidentes.  
 El Sr. Moret dice acerca de este asunto que la transformación de la vida moderna implica la transformación de los reglamentos. "El Parlamento—dice—está llamado a legislar y a buscar soluciones a los problemas pendientes."  
 Recuerda que los presidentes de las Cámaras inglesas son personas ajenas a la política para evitar así los recelos de las minorías.  
 Dicese que existe alguna tirantez entre el

marqués de la Vega de Armijo y el duque de Almodóvar por un asunto diplomático.  
 Se asegura que hasta el mes de octubre no regresará de Roma D. Alejandro Pidal.  
 Málaga.—Ha zarpado la escuadrilla de cruceros y torpederos ingleses. A la vista del puerto realizó un simulacro de combate.  
 Zaragoza.—Bajo la presidencia del marqués de Santa Ana se han reunido los silvelistas para tratar de la reorganización del partido. Se ha nombrado una junta con el indicado objeto. En breve marchará a Madrid una comisión para ofrecer la adhesión inquebrantable de los conservadores zaragozanos.  
 Barcelona.—Ha fallecido el conocido federalista D. Eugenio Litran. Fué gobernador civil de Toledo en tiempo de la República.  
 Los elementos de la Unión Nacional se proponen tomar parte en las próximas elecciones municipales. En breve se reunirán para designar candidatos.  
 Madrid 18, á las 18.15.  
 Los diputados regionalistas Robert y Rusniol han cumplimentado hoy a la reina. S. M. se ha felicitado de que los regionalistas hayan venido al Congreso a deshacer la mala atmósfera que existe contra determinadas tendencias de Cataluña.  
 Sigue reunida la comisión de actas del Congreso. Hasta ahora van aprobadas las de Cazalla, Valls, Palencia, Bilbao, Jaen y Seo de Urgel. En esta última ha emitido voto particular el Sr. Ballesteros (D. Gualberto).  
 El diputado catalán Sr. Torres con otros compañeros, ha visitado al director general de Aduanas. Le han pedido que se modifique la real orden sobre guías y vendis. El director general de Aduanas se muestra propicio a ello.  
 Han fundado en Tenerife los trasatlánticos españoles Juan Forgas, P. de Sarrástegui y Cataluña.  
 Sevilla.—Hállase restablecido de su enfermedad el arzobispo. Asistirá a la fiesta del Sagrado Corazón que están organizando los jesuitas. Ocurrirá en dicha fiesta.

**DEL EXTRANJERO**  
 Un obispo americano  
 París.—Está llamada a tener cierta resonancia la próxima publicación en París de las conferencias dadas en Roma por el obispo de Peoria (Estados Unidos), monseñor Swalding.  
 Dicho prelado sostiene que los católicos no deben en manera alguna, por sentimientos de piedad ó de patriotismo, tener odio a los adversarios de su país.  
 Tampoco deben experimentar recelo alguno acerca de los resultados de ciertas investigaciones históricas, cualesquiera que ellas sean.  
 Defiende con entusiasmo el sistema político que prevalece en los Estados Unidos, el cual, lejos de ser perjudicial, es ventajoso a los intereses de la Iglesia, en concepto de aquel ilustre prelado. Agrega que jamás la Iglesia ha conocido, en su larga historia, un régimen mas libre para ella que el de la nación norteamericana.

**Tristes consecuencias de la guerra**  
 París.—La estadística de la mortalidad de las mujeres y niños boers reconcentrados es verdaderamente aterradora. En la primera semana murieron 80, en la segunda 24 y en la tercera 26. Esta mortalidad, con relación a los 3,125 reconcentrados, da un término medio del 43 por 100 al año, ó lo que es igual, que en poco mas de dos años los ingleses no tendrán que cuidar a ningún individuo de las familias de los adversarios.  
 Este resultado no podrá menos de ser muy satisfactorio al obispo protestante que recientemente se lamentaba de la excesiva humanidad con que se hace la guerra.  
**El rey de Inglaterra en Alemania**  
 Berlín.—El burgomestre de Maguncia ha sido avisado oficialmente de que el rey Eduardo y el emperador Guillermo asistirán a la gran revista militar del 14 de agosto.  
 La comunicación dice que no es improbable presencia la revista también el czar Nicolás.  
**La artillería suiza**  
 París.—El Consejo federal suizo ha rechazado una proposición para proveer a toda la artillería suiza de cañones Krup con freno resorto. Ha sido nombrada una comisión para ensayar los cañones con freno neumático de otros fabricantes.

**Sobre el duelo del duque de Aosta**  
 Roma.—En los centros oficiales desmientese con energía el que haya sido concertado un duelo entre el duque de Aosta y un gran duque ruso. Informes particulares aseguran que es cierto. Añaden que se ignora la fecha del desafío y que se han cruzado cartas escandalosas entre ambos personajes, en las cuales se cita el nombre de una belleza napolitana.  
**-Meeting- obrero**  
 Londres.—En el Palacio de Cristal se ha celebrado el anunciado meeting obrero. Los oradores franceses é ingleses hicieron votos por la fraternidad universal de los obreros.  
**El emperador de Austria en Praga**  
 Viena.—La breve estancia del emperador Francisco José en Praga, ha dado ocasión al pueblo para demostrar su adhesión a la actual dinastía.  
**La salud pública en Oporto**  
 Oporto.—Han circulado rumores un tanto alarmantes respecto a la salud pública. Los consules extranjeros han visitado al gobernador para cerciorarse de la veracidad de tales rumores. Dicho funcionario les ha manifestado que la salud es excelente, y apenas si se registra alguno que otro caso de meningitis cerebro-spinal.  
**Población saqueada**  
 Londres.—Los boers saquearon la ciudad de Maritzburg, apoderándose de los víveres y vestuario que había en los almacenes. Dejaron recibo de los objetos a sus propietarios.  
**Cecil Rhodes**  
 Londres.—El celebre agitista Cecil Rhodes ha pronunciado un discurso en Rhodesia, ha di-

cho que la federación del Sur de Africa es imposible y muy difícil que consigan la autonomía el Transvaal y el Orange; ha considerado virtualmente terminada la guerra, y ha asegurado que la situación de Rhodesia no es grave, y que la producción del Transvaal ha aumentado en un doble.  
**Lo de Gibraltar**  
 Londres.—En la Cámara de los lores resucitóse la cuestión de Gibraltar. El gobierno rehuyó la discusión. El subsecretario de Negocios Extranjeros negó que España haya entablado reclamación alguna contra las defensas que se construyeron en la bahía. Lord Walfour desmintió asimismo que el gobierno haya comprado a España territorios en la bahía.  
**Proposición desechada**  
 Londres.—En la Cámara de los Comunes ha sido desechada una proposición en la que se pedían fuesen concentrados grandes núcleos de fuerzas en Africa.  
**Una princesa rusa**  
 San Petersburgo.—La zarina ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña.  
**Banco alemán**  
 Berlín.—El Banco Imperial ha reducido el interés al tres y medio por ciento.  
**Escuadra alemana**  
 Berlín.—El emperador ha dispuesto que la escuadra que manda el príncipe Enrique vaya a Cadix a recibir a la división de acorazados de China.

**En el Senado**  
 Parece que las actas senatoriales de Madrid serán objeto de un amplio debate.  
 También se asegura que dará juego la cuestión del endoso de resguardos del Banco para justificar los senadores su renta. Hasta ahora son siete los resguardos presentados; pero se dice que hay muchos más.  
**La cuestión social**  
 Mañana se reunirá el Consejo de ministros para tratar especialmente sobre la cuestión social, dando cuenta el Sr. Moret de los proyectos referentes a la misma.  
 En estos proyectos se trata de acabar con las huelgas sistemáticas. Al efecto se excita el celo de los jueces y fiscales para que persigan a los instigadores de estas huelgas, llegando hasta ordenar la disolución de las sociedades que las provoquen. Además se determina el castigo de los patronos que no guarden la debida consideración a sus trabajadores.  
**El "meeting", anticlerical**  
 Se asegura que el gobierno se propone no autorizar el meeting anticlerical anunciado para el domingo.  
**Romero Robledo y Gamazo**  
 Los Sres. Romero Robledo y Gamazo han celebrado una larga conferencia, tratando sobre los trabajos de la comisión de Actas.  
**El viaje de Teverga**  
 El ministro de Gracia y Justicia ha aplazado hasta setiembre su viaje a Valencia, donde ha de inaugurar la Carcel-Modelo.  
**La reina**  
 La reina regente se retrató hoy, después de siete años de no haberse retratado.  
**La estatua de Alfonso XII**  
 Parece que en el asunto de la adjudicación de la estatua de Alfonso XII hay mar de fondo. El gobierno estudia detenidamente el fallo de la Junta erectora. Asegúrase que algunos individuos de ésta han dimitido.

**NUESTRO SERVICIO**  
 POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

**TELEGRAMAS BURSÁTILES**  
 Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 18, á las 16.	
Deuda perpetua al 4 por 100 interior. . . . .	72.12
Deuda amortizable al 5 por 100. . . . .	92.75
Billetes hipotecarios de Cuba (1896). . . . .	82.75
Billetes hipotecarios de Cuba (1900). . . . .	72.12
Banco Hispano-Colonial (acciones). . . . .	82.75
P.-C. del Norte de España (acciones). . . . .	53.20
P.-C. de M. Z. Alonzo (acciones). . . . .	79.90
P.-C. de Orense (acciones). . . . .	25.05
Cambios st. París, á 8 div. . . . .	39.70
Cambios st. Londres, á la vista. . . . .	35.20

**Telegramas de París del 18 de junio, á las 15.**

4 por 100 exterior. . . . .	72.00	Cubas, 6 por 100. . . . .	72.00
2 por 100 francés. . . . .	100.17	Cubas, 5 por 100. . . . .	72.00
5 por 100 italiano. . . . .	89.95	Primas al 30. . . . .	72.75/50 72.00/25
4 por 100 turco C. . . . .	27.90		
Río Tinto. . . . .	141.90	Primas al 15. . . . .	72.15/1 79.10/50
P.-C. Norte. . . . .	182.00		
P.-C. Zaragoza. . . . .	260.00	Versement. . . . .	73.35/25

**De la casa Federico Aygües Masía**  
 Corredor colegiado. San Vicente, 6.

Barcelona 18, á las 16.			
4 por 100 interior. . . . .	72.12	Alicantes. . . . .	76.00
Cubas 1896. . . . .	80.75	Orense. . . . .	35.05
Cubas 1898. . . . .	72.12	Francia. . . . .	39.70
Colonial. . . . .	82.75	Orense. . . . .	35.20
Amortizable 5 por 100. . . . .	92.75	París 4 por 100 exterior. . . . .	72.00
Nortes. . . . .	53.30		

**Madrid 18, á las 16.15.**

4 por 100 int. conñado. . . . .	72.05	Cubas 1890. . . . .	71.80
5 por 100 exterior. . . . .	72.00	Banco de España. . . . .	435.00
5 por 100 amortizable. . . . .	92.75	Tabacos. . . . .	402.50
Cubas 1896. . . . .	80.75	Francia. . . . .	39.75
Cubas 1898. . . . .	72.12	Libras. . . . .	35.17
Colonial. . . . .	82.75	París 4 por 100 exterior. . . . .	72.02
Amortizable 5 por 100. . . . .	92.75		
Obligaciones Aduanas. . . . .	108.00		
Cubas 1896. . . . .	00.00		

**DE LA CASA PEDRO GALIANA**  
 D. Juan de Austria, 19.  
 Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 18, á las 16.27.			
4 por 100 interior. . . . .	72.11	Colonial. . . . .	82.75
5 por 100 amortizable. . . . .	92.75	Nortes. . . . .	68.40
Cubas 1896. . . . .	80.75	Alicantes. . . . .	76.00
Cubas 1898. . . . .	72.12	Orense. . . . .	35.20

**Madrid: 4 por 100 interior. . . . .** 72.00  
**París: 4 por 100 exterior. . . . .** 72.00

Barcelona 18, á las 16.30.			
4 por 100 interior. . . . .	71.92	Alicantes. . . . .	76.00
Nortes. . . . .	53.20	Orense. . . . .	24.90

**Agencia MENCHETA**  
 Servicio ESPECIAL  
 La constitución del Senado  
 Madrid 18, á las 23.10.  
 Aún no pueden hacerse cálculos fundados acerca de la fecha de la constitución del Senado.  
 Los ministeriales temieron en un principio que los representantes de las minorías en la comisión de actas dificultaran el trabajo de ésta con aplazamientos inmotivados, y á esto obedeció la decisión de darles solamente dos puestos, á fin de que la mayoría se compusiera de cinco individuos; pero ante las seguridades dadas por los jefes de las minorías de que en ningún caso harían obstrucción, se les dió un nuevo puesto en la comisión permanente de actas, que es el que ocupa el Sr. Moral.  
 Dicha comisión ha adelantado grandemente los trabajos; pero se temen obstáculos por parte de las oposiciones cuando se trate de las aperturas de los senadores electos.  
 Son 72 los que habrán de acreditarlas entre los ministeriales, y los conservadores y gamacistas anuncian un minucioso examen, llegando hasta el extremo, si las circunstancias lo exigen, de formular para cada caso un voto particular y pedir votación nominal.  
**La huelga de Cadiz**  
 Los huelguistas han nombrado un representante para que se entienda con las casas consignatarias y defienda los intereses de aquellos.  
 Hoy se han celebrado diversas conferencias entre el gobernador civil y los consignatarios, quienes han manifestado que abonarán el jornal que marca la tarifa, por lo que puede darse por terminada la huelga.  
**La indemnización china**  
 Telegrafían de Pekin que el cuerpo diplomático ha llegado á un acuerdo acerca de los recursos que deben destinarse al pago del empréstito, después de haber consentido los Estados Unidos en no exigir ciertas condiciones para aceptar el aumento de un 5 por 100 en los derechos de Aduanas.  
 Respecto de la manera de realizar el empréstito destinado á adelantar á la China el importe de la indemnización de guerra, el cuerpo diplomático se ha adherido unánimemente al sistema de bonos.  
**Los Estados Unidos y la Santa Sede**  
 Telegrafían de Roma al Daily Chronicle que continúan las negociaciones entre el Vaticano y los Estados Unidos con motivo del envío de un representante de éstos cerca de la Santa Sede.  
 El Vaticano desea que los Estados Unidos malden un encargado de negocios al menos, para

discutir los asuntos religiosos que se refieren á Filipinas.  
**Desórdenes en Rio-Janeiro**  
 La Compañía de tranvías San Cristóvão aumentó el precio de los pasajes y el populacho protestó tumultuosamente del aumento, incendiando seis carruajes.  
 Gimeno Vizarra.  
**Proposición rechazada**  
 Madrid 19, á las 1.55.  
 Telegrafían de Pekin que el cuerpo diplomático ha rechazado la proposición de China, de enviar 3,000 chinos á Pekin.  
**Acuerdo anglo-alemán**  
 Dicen de Londres que el subsecretario del Parlamento ha declarado que el acuerdo anglo-alemán estipula que los puertos y ríos del litoral de China queden abiertos libremente, para que puedan ejercer su influencia las naciones signatarias.  
**Desórdenes en Rio-Janeiro**  
 Por noticias recibidas de Rio-Janeiro se sabe que continúan los desórdenes contra los tranvías.  
 La policía patrulla por las calles para proteger á aquellos, y ha hecho algunos heridos á los revoltosos.  
 Gimeno Vizarra  
**Malhechores**  
 Madrid 19, á las 2.45.  
 Dicen de Granada que se ha descubierto allí una vasta organización de malhechores que van robando los trenes de mercancías. Al efecto los esperaban en sitios determinados, donde por las pendientes de la vía es escasa la velocidad. Subían á los vagones, rompían los precintos, echaban las mercancías á la vía, y después recogíanlas muy tranquilamente. Luego se encargaba de la venta de las mismas un comerciante de Archidona, en combinación con los ladrones. Pasan de catorce los robos verificados en esta forma. Hay detenidos algunos licenciados de presidio.  
 Gimeno Vizarra  
**Sagasta y Weyler**  
 Madrid 19, á las 3.30.  
 El general Weyler ha conferenciado con el Sr. Sagasta, dándole cuenta de su entrevista con el conde de las Almenas, en la cual se trató de la cuestión del pago de los alcances á los repatriados. Además el general informó al presidente de las maniobras que quiere que se celebren en Alcolea, y en las cuales tomarán parte dos cuerpos de Ejército.  
 Gimeno Vizarra.  
**Viaje anunciado**  
 Madrid 19, á las 3.50.  
 En Granada se tiene por cosa segura que los reyes visitarán aquella capital en el mes de octubre.  
**Otra acta grave**  
 La comisión de Actas del Congreso ha declarado grave la de Ginzo de Limia.  
**Censuras á Romero Robledo**  
 El Imparcial publica un artículo en el que trata del fallo del Jurado que ha examinado los bocetos del monumento á Alfonso XII y ataca al Sr. Romero Robledo, censurando la pretensión de éste al juzgar obras de tanta monta.  
 Gimeno Vizarra.  
**El Comité federal de Madrid**  
 Madrid 19, á las 4.  
 Se ha reunido el Comité municipal del partido federal de esta Corte, acordando admitir la dimisión á D. Nicolás Estévez, que marchó á París.  
 También ha tomado el acuerdo de adherirse al meeting ó manifestación en que se pedirá sean anuladas las actas de Madrid y el procesamiento de algunas autoridades.  
 El anunciado meeting se celebrará, probablemente, el próximo domingo.  
 Gimeno Vizarra.

de la comisión inspectora que fué á Gibraltar en la parte que pueda ser conocido.  
 La prensa inglesa, ocupándose de este asunto, aconseja que no se hiera la susceptibilidad de España y que se procure la alianza con dicha nación antes de que lo haga Francia. Añade que el gobierno británico debe apresurarse á gestionar cerca del embajador español en Londres la referida alianza.  
 Interrogado acerca de esto el duque de Almodóvar, ha manifestado que no existe Nota ni reclamación alguna entre Inglaterra y España que hayan modificado la cordialidad de relaciones entre ambos países.  
**En el Senado**  
 Parece que las actas senatoriales de Madrid serán objeto de un amplio debate.  
 También se asegura que dará juego la cuestión del endoso de resguardos del Banco para justificar los senadores su renta. Hasta ahora son siete los resguardos presentados; pero se dice que hay muchos más.  
**La cuestión social**  
 Mañana se reunirá el Consejo de ministros para tratar especialmente sobre la cuestión social, dando cuenta el Sr. Moret de los proyectos referentes a la misma.  
 En estos proyectos se trata de acabar con las huelgas sistemáticas. Al efecto se excita el celo de los jueces y fiscales para que persigan a los instigadores de estas huelgas, llegando hasta ordenar la disolución de las sociedades que las provoquen. Además se determina el castigo de los patronos que no guarden la debida consideración a sus trabajadores.  
**El "meeting", anticlerical**  
 Se asegura que el gobierno se propone no autorizar el meeting anticlerical anunciado para el domingo.  
**Romero Robledo y Gamazo**  
 Los Sres. Romero Robledo y Gamazo han celebrado una larga conferencia, tratando sobre los trabajos de la comisión de Actas.  
**El viaje de Teverga**  
 El ministro de Gracia y Justicia ha aplazado hasta setiembre su viaje a Valencia, donde ha de inaugurar la Carcel-Modelo.  
**La reina**  
 La reina regente se retrató hoy, después de siete años de no haberse retratado.  
**La estatua de Alfonso XII**  
 Parece que en el asunto de la adjudicación de la estatua de Alfonso XII hay mar de fondo. El gobierno estudia detenidamente el fallo de la Junta erectora. Asegúrase que algunos individuos de ésta han dimitido.

**Postres variados**  
 Algo de poesía  
**ANOMALIAS**  
 Malehim ab tota l'ánima  
 A qui 'ns roba un gratat d'or,  
 Y trovem sers amorosos  
 A los que 'ns roban lo cor.  
 Dihen tontos als que viuen  
 Contents, menjant y dormint,  
 Y sabis als que no parán  
 Estudiand fins á morir.  
 FREDERIOH SOLER (Pitarra).  
**Arte y filantropía**  
 Un comité de damas aristocráticas de París ha tenido el generoso pensamiento de organizar un concierto, destinando los fondos recaudados en el mismo á costear pensiones de viaje que permitan á los músicos jóvenes franceses asistir á las representaciones wagnerianas de Bayreuth, con objeto de ampliar sus estudios de composición.  
 El concierto referido tuvo efecto el jueves último en el hotel de la condesa de Bearn, dirigiendo la orquesta el maestro Wider. Los resultados pecuniarios de la fiesta fueron excelentes, lográndose recaudar la suma necesaria para cuatro pensiones de 1,500 francos.  
**Charada**  
 La solución mañana.  
 Solución del geroglífico anterior:  
 La fortuna en la mano.



